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ВСТУП
Більшість останніх тенденцій

розвитку світової економіки мають
одну спільну характеристику —
значний стрибок невизначеності
економічного середовища. В Україні
вплив світових економічних проблем
посилюється такими чинниками, як
структурна криза економіки, від-
сутність досвіду ефективного довго-
строкового планування, примат по-
літичних явищ над економічними,
політичні події є засобами розв'язан-
ня економічних проблем і чинника-
ми розвитку економіки в цілому.
Така макроекономічна ситуація ро-
бить актуальною проблему пошуку
механізмів управління розвитком
підприємства в умовах нестабільно-
го економічного середовища.

Один з основоположників стра-
тегічного управління І. Ансофф виз-
начив нестабільність економічного
середовища як підсумковий показ-
ник за трьома параметрами: звич-
ність змін, темп змін, передбачу-
ваність майбутнього. І. Ансоффим
були виділені п'ять рівнів невизначе-
ності економічного середовища, роз-
роблена методика управління за
слабкими сигналами [1]. А. Чандлер
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встановив загальні закономірності
структурної, організаційної і психо-
логічної сприйнятливості організації
до змін [9]. Проте його дослідження
стосуються економічного середови-
ща з досить низьким рівнем невизна-
ченості. Дослідники теорії прийнят-
тя рішень роблять акцент на швид-
кості прийняття управлінських
рішень як головному чиннику реакції
організації на зовнішні збурення [3,
6]. Основним результатом даних дос-
ліджень можна вважати висновок
про залежність типів організаційної
структури управління та швидкості
реакції підприємства на зміни еконо-
мічного середовища [6, с. 132].

Існуючі наукові досягнення
відкривають можливість більш де-
тального дослідження механізму ре-
агування економічних організацій на
безліч складних, невизначених
зовнішніх чинників.

ПОСТАНОВКИ ЗАДАЧІ
Метою статті є дослідження про-

блеми гнучкості економічної пове-
дінки фірми для вдосконалення ме-
ханізму управління її розвитком в
умовах нестійкого економічного се-
редовища.

РЕЗУЛЬТАТИ
В умовах складного динамічно-

го середовища переваги, пов'язані з
централізацією планування викори-
стання ресурсів та устаткування
значно нижчі втраченої вигоди че-
рез нереалізацію можливостей інве-
стування, що відкриваються. Тобто
конкурентна перевага підприємства
забезпечується за рахунок
мінімізації альтернативних витрат
— доходу, який міг би принести
інвестування обмежених ресурсів у
альтернативний проект. Умовою
створення даної конкурентної пере-
ваги є здатність підприємства опе-
ративно реагувати на велику
кількість динамічної, невизначеної
і нечіткої інформації, тобто
гнучкість реагування на зміни зов-
нішнього середовища.

Існує декілька підходів до дослі-
дження гнучкості економічної пове-
дінки фірми, що відображають різні
аспекти даного поняття (табл. 1).

У межах стратегічного управлі-
ння гнучкість розглядається як за-
безпечуючий елемент управління,
який характеризує стійкість діяль-
ності і постійну адаптацію органі-
зації по відношенню до всіх можли-
вих зовнішніх впливів [5, с. 11]. При
цьому І. Ансофф розглядає страте-
гічну гнучкість і стратегічну враз-
ливість фірми як два протилежні
значення одного поняття, оцінюю-
чи їх на основі "аналізу дії" зов-
нішніх чинників [1, с. 99]. Тобто да-
ний підхід концентрується на міні-
мізації негативного впливу зов-
нішніх змін.

З точки зору системного підхо-
ду, гнучкість — це параметр, що ха-
рактеризує організаційну влас-
тивість системи управління, її ієрар-
хічного рівня керівництва або розпо-
рядчого органу, який проявляється
в здатності до швидкої структурної
перебудови [7, с. 23].

Більшість вітчизняних дослід-
ників концентруються на гнучкості
як здатності суб'єкта господарю-
вання оновлювати номенклатуру
продукції за допомогою організац-
ійно-технологічних змін у вироб-
ництві та управлінні підприємством
[4, с. 15].

Проте, для цілей економічного
аналізу та практичного використан-
ня як інструменту розвитку і підви-
щення ефективності діяльності
фірми доцільно дати наступне визна-
чення даного поняття.

Гнучкість економічної поведінки
фірми — це показник ефективності
використання фірмою альтернатив-
них варіантів розвитку в умовах не-
стабільного зовнішнього середови-
ща. Іншими словами, — це оцінка
рівня альтернативних витрат фірми.

Оскільки будь-яка організація є
системою, то показник гнучкості
може бути застосований до кожної
з її складових. Тобто можна говори-
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ти про можливість управління роз-
міром альтернативних витрат різно-
го виду (рис. 1).

Показник гнучкості є одним з чин-
ників, що впливають на модель повед-
інки економічних суб'єктів. Наприк-
лад, підвищення ефективності викори-
стання наявних альтернатив (тобто
гнучкості) наближає економічного
агента до абсолютно раціональної по-
ведінки в неокласичних економічних
моделях. Крім того, рівень гнучкості
економічної поведінки фірми обумов-
лений впливом, в першу чергу, безлічі
інституційних чинників (правил пове-
дінки економічних агентів і механізмів
їхньої реалізації). Високий рівень сте-
реотипів поведінки в ситуаціях еконо-
мічного вибору значно знижує віро-
гідність використання альтернативних
варіантів розвитку. Таким чином, здат-
ність використовувати альтернативи
обумовлена наявністю розвинених
інститутів, і навпаки.

З точки зору практичного вико-
ристання особливе значення мають
питання оцінки і визначення опти-
мального рівня гнучкості економіч-
ної поведінки фірми.

Для визначення рівня гнучкості
в стратегічному управлінні пропо-
нується використовувати показник
долі прибутку, яка має бути отрима-
на в зоні з певним рівнем нестабіль-
ності [1, с. 101]. Деякими авторами в
якості оцінки гнучкості економічної
поведінки фірми використовується
обсяг інвестицій у підвищення готов-
ності до альтернативних варіантів
розвитку ринку [10]. Виробничий
підхід до дослідження гнучкості
надає найбільший інструментарій з
точки зору простоти практичного
використання. Він орієнтований на
оцінку міри використання ресурсів
фірми і застосовує фінансові та
організаційно-технологічні показ-
ники діяльності підприємства (рен-
табельність продукції, коефіцієнт
поточної ліквідності, рентабельність
основної діяльності, коефіцієнт обо-
ротності оборотного капіталу, ко-
ефіцієнт виконання норм часу, місяч-
ний фонд часу робітника, сумарне
число операцій, сумарна трудо-
місткість програми випуску виробів,
коефіцієнта закріплення операцій)
[4, с. 9]. У рамках інноваційного
підходу в якості основних показ-
ників, що впливають на гнучкість,
розглядається доля інноваційних
проектів у загальній структурі при-
бутку фірми [10, р. 32]. Системний
підхід вирізняє такі показники гнуч-
кості економічної поведінки фірми,
як кількість узгоджень, кількість то-
чок контакту, універсальність еле-
ментів, оцінка синергічного ефекту
взаємодії елементів системи [7, с. 22].
Дослідники теорії прийняття рішень
визначають гнучкість економічної
організаційної структури на основі
показника швидкості прийняття уп-
равлінського рішення [6, с. 127].

На наш погляд, показник гнуч-
кості фірми можна визначити таким
чином:

OVp
Vr

F      (1),

де OVr — вигоди від реалізації
альтернативних варіантів розвитку,
реалізованих протягом певного про-
міжку часу;

OVp — потенційний рівень аль-
тернативних витрат фірми за даний
період часу.

Обсяг ефективно використаних
альтернатив оцінюється в грошовому

вираженні на основі вигід від реалі-
зації даних проектів розвитку. Оцін-
ка потенційного рівня альтернатив-
них витрат включає урахування двох
типів альтернатив розвитку фірми:
тих, що розглядались як альтерна-
тивні, але не були реалізовані з різних
причин, а також тих, що надавалися
зовнішніми умовами, але не були
включені до складу альтернатив роз-
витку в процесі прийняття рішення.

Виходячи із запропонованого
підходу до визначення гнучкості
економічної поведінки фірми, голов-
ним напрямом її підвищення є
мінімізація альтернативних витрат за

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  
 

 
 

 

 
 

    
 

 
 
 

  

Рис. 1. Види гнучкості економічної поведінки фірми

Таблиця 1. Аналіз існуючих підходів до дослідження гнучкості економічної
поведінки фірми
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рахунок збільшення кількості вихі-
дних альтернативних рішень (роз-
витку інформаційних, довірчих, фор-
мальних зв'язків в економічних ме-
режах); можливостей реалізації аль-
тернатив (розвиток ресурсних по-
токів); швидкості реалізації альтер-
натив (розвиток мережі реальних
контрактів).

Проте всі перераховані напрями
зменшення альтернативних витрат
пов'язані з підвищенням витрат
трансакцій (рис. 2).

У свою чергу, вірогідність зрос-
тання трансакційних витрат знижує
гнучкість фірми, оскільки знижу-
ються стимул-реакції агентів до
здійснення трансакцій і ефективність
вирішення поставленої задачі в ціло-
му. Насправді ця проблема не є не-
розв'язною з наступних причин. По-
перше, основним завданням є не не-
скінченне зниження, а досягнення
необхідного рівня альтернативних
витрат. По-друге, існують механізми
зниження загальних трансакційних

витрат при зниженні певного виду
альтернативних витрат.

Відповідно, можна розглядати
гнучкість поведінки фірми як міру взає-
мообумовленості двох видів витрат:

 

F

TAC
TACOC

(2),

де  ОС — мінімально можливий
рівень альтернативних витрат;

ОС*- реальний рівень альтерна-
тивних витрат;

ТАС — мінімально можливий рі-
вень трансакційних витрат;

ТАС* — реальний рівень транс-
акційних витрат;

F — гнучкість економічної пове-
дінки фірми.

ВИСНОВКИ
Таким чином, одним з основних

механізмів забезпечення ефектив-
ності діяльності фірми в умовах не-
стійкого зовнішнього середовища є

гнучкість економічної поведінки
фірми. Основним елементом цього
комплексного поняття є здатність
фірми ефективно реалізувати альтер-
нативні варіанти розвитку. Уточнен-
ня поняття гнучкості економічної
поведінки фірми дозволяє точніше
визначити механізм її підвищення.
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Рис. 2. Залежність динаміки альтернативних і трансакційних витрат
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